Imponerande story från Sverige 1939-40

Alexander Cavalieratos: Släpp ingen jävel över bron (Albert Bonniers förlag)

Läraren och museipedagogen Alexander Cavalieratos romandebuterar med något så ovanligt som en skildring av de svenska beredskapsårens koncentrationsläger för kommunister och vänsterradikala socialdemokrater. Han gör det med bravur!

Sveriges Kommunistiska Parti, SKP, hamnade i ett svårt läge när andra världskriget bröt ut. Molotov-Ribbentroppakten mellan Nazityskland och Sovjet och Stalins angrepp på Finland gjorde de moskvatrogna svenska kommunisterna till en suspekt politisk minoritet. De sågs som potentiella landsförrädare. Många manliga partimedlemmar internerades i läger maskerade till arbetskompanier för värnpliktiga.

Alexander Cavalieratos har grävt i arkiven för att kunna skapa en trovärdig fond till sin berättelse om två unga människor, högskolestudenten Viola och diversearbetaren Karl. Han har åstadkommit en spänningsroman i ordets bästa betydelse. Dramatiken flödar som nervgas över sidorna vare sig det gäller huvudpersonernas relationer eller fysiska strapatser under vargavintrarna 1939 och 1940.

Berättelsen tilldrar sig i isiga gråzoner mentalt såväl som moraliskt och geografiskt. Kan kärlek uppstå när ena parten utnyttjar den andra för egen vinning? Hur påverkas vi av personliga trauman från barndomen eller grymheter i krig? Går det att följa den politiska kompassen när ens kamrater slåss inbördes om hur stora händelser i omvärlden ska tolkas?

Titeln ”Släpp ingen jävel över bron” är en parafras på general von Döbelns order till Sven Dufwa i Runebergs Fänrik Ståls sägner. Carvalieratos fina och komplexa debutroman släpper aldrig Finland ur sikte, broderlandet som led mest av våra grannar under krigsåren.
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