Offrade sig för jordens förtryckta

Per-Ulf Nilsson: Revolutionären från Tvååker (Books on Demand)

Prästsonen Svante Grände från Halland blev gerillakämpe i Chile och Argentina vid tiden för demokratins krossande på 1970-talet. Per-Ulf Nilsson har skrivit en gripande bok om detta människoöde.

Författaren kände Svante Grände. De hade varit med i samma utbytesprogram i USA. Hösten 1970 delade de lägenhet. Ändå hade Per-Ulf Nilsson ingen tydlig bild av kamratens engagemang i Latinamerika. Det mesta av stoffet i boken har han fått fram genom intervjuer med närstående och vapenbröder, både kvinnliga och manliga, till Julio, som blev Svantes täcknamn i gerillarörelsen. Svantes egna brev till föräldrarna är också en viktig källa.

Julio beskrivs som en charmig och utåtriktad ung man. Men han kunde samtidigt vara sluten och inbunden och ovillig att visa känslor. Sökte sinnesro i ensamheten. Han brann för rättvisa åt fattiga bönder och skogsarbetare. Det var deras frihet han slogs för i bergen och skogarna så långt hemifrån. Han var i god fysisk form, skydde inga strapatser.

Julios drivkrafter hade nog inslag av revolutionsromantik men byggde huvudsakligen på kristna värderingar. Att göra rätt för sig som människa, att stötta de svaga och utsatta. I vänsterrörelsen M.I.R. fann han ett lämpligt verktyg, ett kämpande kollektiv att ansluta sig till. 

Per-Ulf Nilsson visar den största respekt för vännens solidaritet med jordens förtryckta. Han konstaterar dock att kampen var både orealistisk och idealistisk, rentav oförnuftig i sin blinda övertygelse. Motståndaren var alltför stark. Julio offrade livet precis som Che Guevara.

”Revolutionären från Tvååker” är till genren en blandning av roman och dokumentär biografi illustrerad med ett fåtal autentiska foton. När författaren återger huvudpersonens tankar och känslor, ibland garderade med ett ”kanske”, uppstår förstås ett trovärdighetsproblem.

Med det sagt vill jag varmt rekommendera denna ärliga skildring av ett mycket annorlunda svenskt levnadsöde. Per-Ulf Nilssons prosa har en lyrisk ton, när han berättar om den naturälskande och Dan Andersson-vurmande Julio:

”den gudomliga karaktär av ljus och pelarträd, som en bokdunge om våren utgör.”

”det väldiga, eldgula klotet kastade ut en sista näve glittrande guld över vågorna och sedan snabbt dök ner i havet.”

Nilsson tecknar också en fyllig och detaljerad bakgrund med fakta om repressionen och de olika folkfronterna i USA-imperialismens sydamerikanska högerdiktaturer på 70-talet. Om fabriksarbetarnas strejker hade kunnat koordineras med fröet till uppror på landsbygden, då hade en väpnad revolution möjligen kunnat vara ett alternativ till underkastelse.
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