Fånge hos apacherna – unik självbiografi
Herman Lehmann: Nine Years among the Indians (Big Byte Books)
1870 kidnappades elvaårige Herman Lehmann av apacheindianer på plundringståg i Texas. Han levde bland apacher och comancher i nio år innan han motvilligt återförenades med mor och syskon. 1927 kom hans berättelse ut i bokform första gången.
Bortrövande av vita kvinnor och barn var en ganska vanlig företeelse bland de nomadiserande indianstammar som höll till i gränstrakterna mot Mexiko och slätterna i södra delen av den nordamerikanska prärien. De tillfångatagna adopterades av sina kidnappare efter en tids prövning. Kvinnorna blev squaws åt hövdingar eller andra framträdande indianer. Pojkarna tränades till krigare. Barn som inte klarade påfrestningarna kunde mista livet.
Född av tyska invandrare fick unge Herman Lehman känna på det hårda och riskfyllda livet bland Amerikas undanträngda urfolk. Han tvingades äta inälvor och rått kött ur nedlagt vilt som ännu inte kallnat. Han glömde sitt eget namn och språk och tog till sig apachernas tungomål.
Som skicklig ryttare och bågskytt deltog han i stammens räder mot de vita bosättarnas nybyggen, hästar och kreaturshjordar. Tonårskrigaren delade snart urfolkets hat mot de europeiska inkräktarna. Vardagen bestod av mord och häststölder. De rövade riddjuren byttes mot vapen och ammunition söder om Rio Grande eller hos skrupelfria handelsmän på USA:s sida om gränsfloden.
Det är ett under att han över huvud taget överlever alla strider och bakhåll hans nya fränder är inblandade i. Ständigt jagade av soldater och Texas Rangers och under tryck av ett växande antal bosättningar måste indianerna flytta sina lägerplatser allt oftare. 1870-talet är det decennium då den vita övermakten besegrar de sista resterna av urfolkets många nationer. Buffeljägarnas slakt på indianernas viktigaste råvarutillgång bidrar till de rödas undergång.
Allt detta speglas i denna märkliga självbiografi. Huvudpersonen hade helst velat kämpa till det bittra slutet men övertalades av Quanah Parker, legendarisk krigshövding hos comancherna, att ge upp och återvända till sin biologiska familj. Parker som var son till en comanche och en tidigt bortrövad vit kvinna slöt fred när han insåg att kampen inte kunde vinnas.
Jag kan rekommendera ”Nine Years among the Indians” som en synnerligen intressant bok för dig som vill veta mer om indianska öden och sedvänjor under den här tragiska blodtörstiga epoken. Tyvärr finns boken inte på svenska.
Men jag lyfter också ett varningens finger! Här skildras utan pardon grymheter som är i det närmaste outhärdliga att ta del av.
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